

# 蘇俄一九七三年的財經

呂 律

蘇俄最高蘇維埃八屆五次大會，於去年十二月十八日在克里姆林宮揭幕，十九日閉幕，會期兩天。

依照蘇俄憲法第四六條規定，蘇俄最高蘇維埃大會每年舉行兩次，而在兩次大會中重要性最大者，是在年終舉行的第二次，因為蘇俄下一年度的國民經濟計劃和國家預算的角色，仍舊和以前一樣，是蘇俄部長會議副主席兼國家計劃委員會主席N·K·巴伊巴科夫和蘇俄財政部長V·F·加爾布卓夫二人。

## 壹 巴伊巴科夫關於蘇俄一九七三年國民經濟計劃的報告

根據巴伊巴科夫的報告看來，一九七三年蘇俄發展國民經濟計劃努力的重要方向，仍舊是工業、農業和人民生活福利。

一、一九七三年蘇俄的工業規定，工業產品比一九七二年提高五·八%，其中：甲類工業一六·三%，乙類工業一四·五%。工業成長率之所以減低，據說是因為應該投入生產的生產能力落了後，特別是在黑色冶金、化學、石油、瓦斯及輕工業等方面，以及由於許多種農業原料缺乏之故。因此，今年的計劃裏，將以最高的速度發展機器製造、化學和石油化學、瓦斯等工業，這幾個部門產品總量的比重將提高到三一·八%。

據巴伊巴科夫報告：一九七三年的電能生產將達到九、一五〇億度，也就是比去年增長六·四%。燃料工業方面：石油開採量將增長差不多三、〇〇〇萬噸，（增長七·五%），瓦斯一七〇億立方公尺，（增長七·七%）。——石油與瓦斯開採量的增長，主要是依靠西西伯利亞和中亞細亞的產地；煤的採掘量，根據五年計劃規定的任務將是六六、五三〇萬噸，增長九〇〇萬噸，為數不多。冶金業方面：一九七三年鋼的生產為一三、〇七〇萬噸（增長三·七%），鋼材一、一五〇萬噸（增長四·三%）；有色金屬則未具體提出生產數字。化學及石油化學這個部門的產品量，將增加八·五

%。機器製造業的產品，將增長一〇·四%，計劃規定，要生產四、〇〇〇

部新式機器、設備和儀器，並且從生產中淘汰一、五〇〇部陳舊機器設備。

森林、紙漿造紙及木材加工業方面：規定紙漿的生產增加一一·二%，紙張一四·八%，厚紙一四·二%。建築材料工業方面：規定水泥生產增加四·五%，石棉瓦一五·二%，軟質屋面材料一〇·五%，建築用的玻璃一三·五%。

除此之外，一九七三年的工業計劃同上一年度一樣，仍舊強調進一步發展人民消費品生產的重要性，改進產品的品類和品質，以符人民日益增長的需要。

與人民消費品關係密切的輕工業，計劃規定產品量增長四%；食品工業的產品生產，大約增加二%；文化—生活及日用必需品的生產，規定為一八六億盧布（即增長一一·五%）

二、由於一九七二年蘇俄的農業失敗，連帶的就加重了一九七三年的農業任務，這是可想而知的。

據巴伊巴科夫報告，計劃規定為發展農業撥出一六四億盧布的基本建設投資（增長一一·七%），若是再將各集體農莊合併計算，則今年的農業投資就要達二五四億盧布。除此之外，還有第三批基本建設投資，這就是用於水利和土壤改良的經費。

針對着農業的任務，一九七三年將為農業補充和更新機器—拖拉機的總量——農業將得到載重汽車，比一九七二年多二〇%，農業機器一—二%。

一九七三年農業將得到的礦質肥料，將可達到五、七〇〇萬噸，以及有很多的防治病蟲害的農藥。

在這些條件下，一九七三年的農業總產值將比去年增長一二·六%，穀物的生產將達一九、七四〇萬噸（增長一七·八%）。關於各種農產品的採購量，未予明確規定，祇說「將根據五年計劃一九七三年的任務辦理」，由此可見對於一九七三年的農業不敢存太樂觀的希望。

三、蘇俄一九七三年關於提高人民生活水準的計劃，據巴伊巴科夫報告，本年將根據俄共第廿四次代表大會的決定及不久前舉行的中央全會的決定，實現一些進一步提高人民生活物質福利和文化福利的大計劃。巴伊巴科夫關於這一部份的報告，包括下列十一個項目：

- (1) 工人和職員的平均每月工資，增加二·七%。
  - (2) 集體農民的平均每月勞動報酬，增加四·四%。
  - (3) 業已開始實行的提高最低工資的措施，仍舊繼續進行。
- 關於工人、職員和集體農民的勞動報酬問題，巴伊巴科夫特別指出：「一九七三年，勞動報酬的新辦法，將對遠東、西伯利亞和烏拉爾工業和其他生產部門的工人與職員實行。到年底，則開始對哈薩克、中亞細亞、伏爾加河流域、伏爾加—維亞特區、頓巴斯和羅斯托夫省。同時將在這些地區取消月支工資七〇盧布以下的工資稅，降低月支工資九〇盧布以下工資稅稅率。在烏拉爾一些個別地區對工人和職員實行地區工資系數。
- (4) 社會消費基金將增長四·八%，於是一九七三年此項基金將達七六五億盧布。

- (5) 按人口計算人民的實際收入，將比去年提高四·五%。
- (6) 增加工業中工人做夜班的額外津貼。
- (7) 改進社會保險。
- (8) 增加軍人家屬失養的退休金。
- (9) 進一步發展貿易與公共食堂——國營和合作社營貿易的零售週轉額達到一、八四〇億盧布。
- (10) 一九七三年的住宅建設，計劃規定，總面積為一一、七六〇萬平方公尺，比五年計劃所規定的多二、三〇〇萬平方公尺。

(11) 進一步發展服務行業，規定：收費的服務總額要比一九七二年的水

蘇俄一九七三年的財經

準超過六·六%，即達到二〇八億盧布。生活服務額，總共增長一二·五%，其中農村中的生活服務增長一七%。

以上是蘇俄一九七三年國民經濟計劃三個主要努力方向及其最簡單扼要的內容，除此之外，如技術進步、運輸與通訊、基本建設、生產力的配置與各加盟共和國國民經濟的發展、對外貿易與對外經濟聯繫等，在巴伊巴科夫的報告中均有提到，也都有個別的計劃，因為它們是發展工業和農業、提高人民生活福利的條件，以篇幅有限，一律從略。

巴伊巴科夫此項報告經過大會討論通過，修正於後：

- 一、用於消費和積累的國民收入增加六%。
- 二、工業總產額增長五·八%，其中：生產資料生產（即甲類工業）——一六·三%，消費資料生產（即乙類工業）——四·五%。
- 三、國家基本建設投資增長二·三%。
- 四、各種運輸的貨運量增長五·六%。
- 五、國民經濟的工資基金增長四·四%。
- 六、國營和合作社營商業的零售商品流轉額增長五%。
- 七、按人口計算的居民實際收入增長四·五%。
- 八、對居民的生活服務增長一二·五%。
- 九、住宅建設增長九·三%。

## 貳 加爾布卓夫關於一九七三年國家總預算的報告

據蘇俄財長加爾布卓夫在去年十二月十八日舉行的蘇俄最高蘇維埃八屆五次大會上報告：

一、蘇俄一九七三年的國家總收入為一、八一七億盧布，將比去年增長三·四%。

主要的收入，是來自社會主義經濟的收入，此項收入在新年度將達到一、六五一億盧布，增長四·六%，佔國家收入總預算的九〇·九%。

國營各企業的利潤收入，將達九七七億盧布。

流轉稅收入(即營業稅收入)，將增加四·六%。  
各集體農莊的所得稅，預算列為八億盧布。

居民稅將達一五六億盧布，佔收入預算八·六%。

二、蘇俄一九七三年國家總支出為一、八一五億盧布，將比一九七二年增加三·六%。計分下列三個大類：

(1) 國民經濟支出，規定為八六五億盧布(而去年為八二六億盧布)，不過這是一九七三年國民經濟支出的來源之一，若是再加上各企業的物資和來自銀行的信用貸款，總共將達一、八〇〇億盧布，比一九七二年要超過五·六%。

在一、八〇〇億盧布的國民經濟支出之中，工業的撥款將佔九三三億盧布，增長七·二%。在這九三三億盧布之中，將以大量的資金發展重工業。

一九七三年的計劃和預算規定，要以大量資金提高運輸和通訊的技術裝備，因此，國家預算的撥款再加企業的資金，此項經費將列一五八億盧布，比一九七二年的撥款增長七·一%。

新年度的農業經費，據加爾布卓夫報告，總共是三一〇億盧布，比一九七二年增長九·九%。農業基本建設投資總額(包括來自國家預算、集體農莊和國營農場的資金及銀行貸款)為二五四億盧布，比一九七二年增長九%。

一九七三年的國家基本建設總投資額，規定為八二四億盧布，其中大部份要用到機器製造、黑色金屬冶煉、輕工業和食品工業方面。一九七三年的住宅建設祇規定要啓用一一、七〇〇萬平方公尺的住宅，但加爾布卓夫并未說明為此項建設指撥若干經費。

國營和合作社營業的撥款，是三五億盧布，而銀行貸給各貿易機構的款項將達三七〇億盧布。

(2) 社會文化措施支出，一九七三年國家預算規定為六七四億盧布(一九七二年為六二九億盧布)，增加了三三億盧布。

據加爾布卓夫報告，在六七四億盧布的社會文化措施經費中，國民教育、科學與文化佔二九八億盧布(一九七二年為二七四億盧布)，保健與體育佔一〇二億盧布(一九七二年為九七億盧布)，國家社會保險與保障佔二七四億盧布(一九七二年為二五八億盧布)。

除此之外，各國營企業和各集體農莊用於社會文化措施的經費，將在一八〇億盧布左右。

(3) 國防和行政支出，據加爾布卓夫報告：一九七三年的國防支出為一七九億盧布，佔全部支出的九·九%；行政支出為一七億九千萬盧布。

加爾布卓夫的報告經討論過後，修正如左：

一、一九七三年國家總收入為一八一、八四四、九六四、〇〇〇盧布。  
二、一九七三年國家總支出為一八一、六一三、三八三、〇〇〇盧布。  
三、規定一九七三年國營和合作社營業企業的收入，總數為一六五、二六二、八二〇、〇〇〇盧布。

四、規定一九七三年國家預算用於國民經濟的開支，總數為八六、五二五、九三一、〇〇〇盧布。

五、規定一九七三年的社會文化措施撥款，總數為六七、五〇八、一八五、〇〇〇盧布。

六、規定一九七三年的國防經費為一七、九〇〇、〇〇〇、〇〇〇盧布。

七、規定一九七三年的行政支出為一、八一六、三〇六、〇〇〇盧布。

### 叁 具有決定性的一年

從上面所述巴伊巴科夫一九七三年國民經濟計劃報告和加爾布卓夫一九七三年國家總預算的報告看來，表面上和往年一樣，計劃和預算的結構照常，并無標新立異和突出之處，可是深一層去看，這個計劃和預算既不同於一九七一年和一九七二年的計劃和預算，也將不同於一九七四和一九七五年的計劃和預算，這是蘇俄第九個五年計劃第三年具有決定性、具有承先啓後和繼往開來性質的一個計劃和預算。假如這個計劃和預算設計合理，沒有再犯閉門造車和失算的舊病，則今年的計劃和預算順利完成，不但可以把前二年的缺點和失敗予以彌補，而且可以作為第九個五年計劃最後兩年的良好基礎，保證五年計劃最後是成功的。

正因為如此，所以俄共中央和蘇俄政府正在運用一切具有鼓舞、刺激、啓發、宣傳、教育性的人物、工具、手段和方法，為強調一九七三年是具

有決定性的一年」而努力。譬如：

一、俄共中央總書記布里茲涅夫在去年十二月廿一日蘇俄五十週年紀念會上所作的「關於蘇維埃社會主義共和國聯盟五十年」的報告中說：「目前主要的任務，是急劇的變更方針，把支點轉向管理經濟強化的方法上，以便認真的提高經濟效率。這就是說，經濟的發展要在頗大的程度上用提高勞動生產率 and 加速科學技術進步的方法，用更充分利用現有生產能力的方法，用提高所投下去每一盧布、每一噸金屬、燃料、水泥、肥料的報價的方法。」

布里茲涅夫在同一个報告裏強調指出：「我們向城市與鄉村的勞動者呼籲，并且直截了當的說吧：各位同志，要在我們的手裏完成一九七三年的計劃！我深信，我們的工人階級、我們的農民、知識份子，一定會用新的勞動成就答復黨的號召，不惜一切力量順利完成五年計劃具有決定性的第三年。」

二、蘇俄部長會議主席柯錫金在他新年前夕代表俄共中央、蘇俄最高蘇維埃、蘇俄部長會議對蘇俄全國人民所致的新年賀詞中說：「親愛的同志們！我們的國家對於未來懷着堅定的信心、充滿新的力量邁入一九七三年，這是五年計劃具有決定性的一年……在即將到來的一年內，在許多方面將決定着整個五年的結果，將決定我國計劃的成績。」

三、俄共中央機關報「真理報」自去年十二月廿八日到今年一月三日，爲了強調一九七三年的重要性，連續發表四篇社論。

在去年十二月廿八日「沿着黨確定的道路」的社論中指出：「國家正在邁入五年計劃具有決定性的第三年，國家和人民的根本利益有權要求，不僅是完成、而且是超額完成明年的計劃任務。」

在去年十二月卅一日「邁向新的成就和新的勝利」社論中指出：「一九七三年應當是經濟和文化建設一切部份突擊工作的一年。這個有鼓舞力的號召是對每一個工人、集體農民、知識份子、一切勞動者而發的，建立共產主義物質技術基礎的速度，就決定在他們不斷的努力、組織性和紀律上。忘我的和高度有組織性的勞動，就是國家經濟繁榮和人民福利不斷增長的泉源。把每一個工作者、每一個生產集體有效勞動愈是貢獻給共同的事業，每一個共和國的成績愈大，則我們多民族的社會主義祖國就愈富強，全體蘇俄人

民的生活就愈好愈美了。」

本年一月二日「在新境界之前」的社論中在強調：「俄共中央全會通過的、和蘇俄最高蘇維埃所批准的本年經濟計劃，是斟酌必須更徹底、更有效利用國家一切潛力，以保證社會生產和人民福利進一步高漲而擬訂的」之後，指出：「這是說，不祇是要順利負擔起本年度的計劃任務，而且正如在莫斯科舉行的紀念大會上所強調指出的，應當大大的超過這些任務，爲五年計劃的完成創造必要的產品積累。要做到這一點，必須依靠什麼呢？首先，是依靠動員物資，嚴格遵守經濟計劃，集中人力財力在已開工的項目上，加強勞動紀律和組織性，進一步開展社會主義競賽並加強其效力。」

在一月三日的社論「從最初的日子起就是突擊的速度」中再度指出：「已經到來的一年具有特別重大的意義——這是在許多方面決定五年計劃命運的第三年。我們所面臨的，不祇是要實現俄共中央十二月全會通過的、又經蘇俄最高蘇維埃批准的計劃任務，還要大大的超過這些任務，爲以後時期創造產品的積累。」

四、蘇俄政府機關報「消息報」對於闡釋一九七三年重要性和決定性，并未落後於「真理報」，自去年十二月廿八日以來也是連續發表幾篇社論，其中最重要者爲以下二篇。

在去年十二月廿八日「具有決定性的第三年」社論中指出：「再過幾天，國家就要邁入在許多方面決定五年計劃命運的第三年。一九七三年的國家計劃，是在顧到必須更充分和更有效的利用經濟潛力的情形下而擬定的，以期保證進一步增加生產潛力和順利繼續實現五年的計劃的主要任務。」這篇社論的結尾部份說：「即將到來的一年，有充分的理由名爲第九個五年計劃具有決定性的一年。應當嚴格遵守經濟制度，把人力財力集中到已開工的一些項目上，加強勞動紀律，提高工作中的組織性。高度有組織的勞動能乘以前對社會主義祖國的愛，則將有助於創造奇蹟。」

在本年一月九日「突擊工作的一年」社論中說：「在五年計劃的第三年，根據俄共中央全會通過的、又經蘇俄最高蘇維埃批准的國民經濟計劃，擺在所有各部門、各勞動集體和每一個勞動者面前的，是一些新的責任重大的任務。由於這一年工作的結果，將在許多方面決定着順利的完成五年計劃。」

除此之外，蘇俄爲了保證一切號召和鼓舞不落空，使一九七三年的計劃表現的行動上、生活上和最後的結果上，於本年一月六日由俄共中央、蘇俄部長會議、全聯盟職工會和共青團中央四個單位出名公佈一件「關於開展全聯盟工業、建築業、運輸業工作人員提前完成一九七三年國民經濟計劃社會主義競賽」的決議。這個決議除規定各加盟共和國共黨中央，俄共的邊委會、省委會、市委會、區委會，各部和各主管機關，各加盟共和國和各自治共和國的部長會議、各邊區、省、市、區蘇維埃執委會，各黨務、職工會和共青團組織開展有組織的和羣衆政治工作，廣泛發展全聯盟的工業、建築業、運輸業和其他各部門工作人員提前完成和超額完成一九七三年國民經濟計劃的社會主義競賽，而以「產品多、品質優、費用少」爲口號外，并且特別對電力、燃料、金屬冶金、化學和石油化學、森林紙漿造紙和木材加工、輕工業和食品工業、建築業、運輸業與通訊、科學研究和設計機構、供應和銷售機構、貿易、公共食堂和生活服務提出個別的特殊任務。

## 肆 結論

從本文的第三部份裏可以看出兩點：第一、蘇俄的一九七三年不是一個普普通通的年份，這是關係第九個五年計劃（也就是實行俄共新綱領——建立共產主義物質技術基礎——的第三個五年計劃）的成敗的一個年份；其次，蘇俄保證一九七三年經濟計劃順利實現的辦法，仍舊是那一套——加強廣泛開展社會主義競賽。

道理是簡單不過的，蘇俄一九七三年的國民經濟計劃，完成也好，超額提前完成也好，沒有高度的勞動生產率作爲支柱，一切都是空談，而今天蘇俄高度的勞動生產率，已不像一九二八——一九三二年第一個五年計劃時期，可以用號召和鼓舞的方法引發出來。這個方法的本身已經過時了，同時老早就已使勞動者生厭了，所以，再用這個方法作爲一九七三年的經濟計劃的保證，這就等於自欺欺人了。

去年，是蘇俄社會主義競賽規模最壯闊的一年，從一月就開始以紀念蘇俄五十週年爲號召展開如火如荼的社會主義競賽。論理，去年的國民經濟計劃應該是超額提前完成的，起碼也應該是完成的，然而，不然，去年的經濟

活動不但在農業戰線上澈底失敗了，在農業以外的各部門不但沒有驚人的成就，而且有些任務居然在那樣熱火朝天的社會主義競賽之下却沒有完成。

據巴伊巴科夫在去年十二月十八日報告一九七三年國民經濟計劃草案時說：

——黑色金屬冶煉業未能十足的滿足對於金屬品的要求，就數量說是如此，就質量說也是如此。所以造成此種情形的原因，主要是未完成新的冶金能力投入生產的計劃，同時這個部的許多企業，一貫的未完成計劃，特別是卡拉干達聯合企業、魯斯塔夫冶金工廠和其他某些企業。

——五年計劃所規定的節約金屬的任務，沒有完全完成，這種情況特別以機器製造業和建築業爲甚，這是說明各部和各主管機關對於節約金屬的問題馬馬虎虎，沒有引起負責人的注意。

——化學工業因爲沒有完成生產能力投入生產的計劃，以及各個別的企业破壞工藝的紀律，以致燒碱、硫酸、多聚苯乙炔及其他某些產品沒有保證計劃所規定的產量。

——森林、紙漿造紙及木材加工工業部對於利用潛力的情況很差，消滅不健全的地方（缺點）也不够迅速。

——各加盟共和國的部長會議和各部往往不完成住宅啓用的計劃，而這種情況的產生，是因爲它們往往超過五年計劃的規定，把房屋的建層增高，依照新的昂貴的造價建築，於是導致住宅建設的預算增加，從而減少了投入生產的住宅面積。此種情況之不能容忍，是令應該遷入新居的公民們，仍舊要住在破舊的房子裏。

在加爾布卓夫國家總預算的報告裏，也有類似的指出，譬如他說：

——有不少的企業在完成提高勞動生產率方面落了後，犯有超支工資基金的錯誤，未完成降低成本的任務。上面所說的這些企業，首先是森林和木材加工、車床製造和工具製造各部所屬的企業。

——俄共中央和蘇俄部長會議在審議國民經濟計劃時指出，工業在掌握生產能力方面有一些嚴重的缺點。

——各部和各主管機關未能保證降低未安裝的設備的儲存量，以致一九七二年此項儲存量在石油和採煤工業各部的工地上增加起來。

——設計機構有時擬製一些粗製濫造的設計，并且往往在各項建築工作

決定預算價值時發生錯誤。

我們相信，巴伊巴科夫和加爾布卓夫所說的這些，祇是避重就輕象徵性的，比上面所述的更嚴重的情况，不但可能有，而且可能有不少。同時我們要注意的，是這些不應有而結果有了的缺點，發生在社會主義競賽最狂熱的一年，由此可以得出一個結論，社會主義競賽可以在新奇的情况下發生效果，可以發生偶然的效果，絕不可以經常依靠它，同時它也不可能經常發生效果。

我們不嫌詞費的進一步分析，蘇俄所採行的社會主義競賽的方法，旨在提高勞動生產率，勞動生產率愈高，完成計劃和超額完成計劃的可能性愈大，勞動者所得的報償也愈多，因為蘇俄的經濟制度規定，工資的增長不能快於勞動生產率的增長，不論工人還是農民，要想拿到更多勞動報酬，必須首先創造高度的勞動生產率，勞動者為了改善他們的生活、為了提高生活水準而努力提高勞動生產率，似乎是近情近理的，然而在蘇俄却出現相反的情况：因為工人所賺到的錢和所積累起來的錢買不到他們要買的東西，擺在百貨店和貿易網裏的產品，都是他們和企業負責人在國家和黨的壓力下粗製濫造的東西，引不起他們購買的興趣，更不能滿足他渴望已久的慾望，他們發現把錢用出去比賺進來更為困難的時候，他們對於工資或勞動報酬的重要性既低了，於是他們再也打不起精神來為提高勞動生產率而努力了。

因此，我們不妨於此試作一個預斷：儘管一九七三年的工業增長率比一九七二年降低了，但是由於缺乏最新的和最有效的方法使各企業動員物資、嚴格遵守組織計劃、把人力和財力集中在已開工的項目上，加強勞動紀律和組織性，祇是墨守用了五十多年的成規，乞靈於社會主義競賽，我們敢於斷言，完成和超額完成一九七三年的國民經濟計劃的希望更少。

有一點是值得注意的，縱觀布里茲涅夫、柯錫金、巴伊巴科夫、加爾布卓夫的鼓舞言論，以及「真理報」和「消息報」自去年十二月廿八日到今年一月九日的社論，很少涉及農業，甚至於一點都沒有。此種現象，并不等於今年蘇俄的農業預兆很好，豐年可期，而是兆頭很壞，惟恐多言有失。據美聯社一月十四日莫斯科電稱：蘇俄正進入一個關鍵時期，天氣雖然嚴寒，但冰雪的覆蓋量，不足以保障蘇俄農業重振所需要多季脆弱的小麥的收穫。實際情况是這樣的，烏克蘭和蘇俄中部黑土地帶，佔蘇俄六百萬畝的冬小

蘇俄一九七三年的財經

麥播種面積，大部份在新年前後并未下大雪。農民們希望降六吋的瑞雪，祇降了二吋，而省級的報紙指出，飄落的雪片又被強風吹落田外。在這種情形下，麥芽既得不到厚雪的保護，同時春季的田地又得不到所需要的溼度，所以冬小麥的希望就不很大了。

農業成敗不僅僅關係到人民的果腹問題，也與工業有直接（工業原料）和間接（工人的情緒）的關係。客觀的事實往往是如此：在一個成功的農業計劃之下，工業的活動結果不會失敗；而在一個失敗的農業計劃之下，工業的活動結果也不會成功。

所以，我們在展望一九七三年蘇俄的經濟的時候，若是着眼於它使用於提高勞動生產率的方法和今年農業的預兆兩點，則具有五年計劃決定性第三年的蘇俄經濟，前途除非有奇蹟出現，否則是不怎麼樂觀的。

著作者：張棟材

## 野坂參三與毛共

### 第一章 序論

第二章 野坂與俄共、毛共之淵源

第三章 野坂回到了戰後的日本

第四章 野坂接替了德田的領導地位

第五章 野坂對毛共的效忠與疏遠

第六章 結論

請向台北市木柵區萬壽路六十四號國際關係研究所出版組或以郵政劃撥儲金帳戶第三四三六號洽購。每冊特價新台幣肆拾元。